

洪洞县一季度经济运行情况分析

今年以来，全县上下始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，深入推动“1255”战略部署，着力推动高质量发展全面提质提速，全县经济运行起步平稳、开局良好。

根据地区生产总值统一核算结果，2025年一季度全县GDP完成46.93亿元，按可比价计算，同比增长5.1%。分产业看：第一产业完成2.14亿元，同比增长3.9%；第二产业完成19.24亿元，同比增长5.2%；第三产业完成25.56亿元，同比增长5.1%。三次产业的构成比例为4.6:41.0:54.5。

一、农业生产稳中有进，牧业发展支撑有力

一季度，全县农林牧渔业总产值完成3.23亿元，按可比价格计算，同比增长3.74%。其中农业产值完成2559.8万元，同比增长10.41%，占总产值的比重为7.93%；林业4321.5万元，可比价增速为3.71%，占总产值的比重为13.38%；牧业2.35亿元，可比价增速为2.92%，占总产值的比重为72.91%；渔业366万元，可比价增速为4.1%，占总产值的比重为1.13%；农林牧渔专业及辅助活动1503万元，可比价增速为5.53%，占总产值的比重为4.65%。一季度全县农林牧渔业产值呈现以牧业为主，农业（种植业）、林业为辅的结构，总体发展稳中有进。

二、规上工业开局良好，制造业贡献突出

一季度，全县规模以上工业增加值同比增长 8.0%。

焦炭企业平稳发展，原煤企业拉动有力。一季度，焦炭企业增加值同比增长 8.4%，占全县规上工业比重为 8.5%，拉动规上工业增长 0.7 个百分点；原煤企业增加值同比增长 20.4%，占规上工业比重为 35.6%，拉动规上工业增长 6.9 个百分点。

新动能行业同步增长，高质量发展有序推进。一季度，工业战略性新兴产业增加值同比增长 0.1%，占规上工业比重为 16.2%，对规上工业增长贡献率为 0.3%；高技术制造业增加值同比增长 226.7%，占规上工业比重为 0.4%，对规上工业增长贡献率为 3.9%；装备制造业增加值同比增长 43.6%，占规上工业比重为 25.2%，对规上工业增长贡献率为 90.5%。

三、第二产业投资拉动强劲，建安投资增势良好

一季度，全县固定资产投资累计完成 5.41 亿元，同比增长 15.3%。

从三大产业来看：第一产业累计完成投资 2563 万元，同比增长 49.2%；第二产业累计完成投资 31065 万元，同比增长 49.5%；第三产业累计完成投资 20464 万元，同比下降 16.1%。

从投资构成来看：建筑安装工程投资完成 38106 万元，同比增长 26%；设备器具购置投资完成 9845 万元，同比下降 8%；其他费用 6141 万元，同比增长 3.2%。

四、以旧换新激发新动能，消费市场提速增活力

一季度全县社会消费品零售总额完成 26.6 亿元，同比增长 8.1%。其中：限额以上消费品零售额累计完成 5.12 亿元，同比增长 5.6%。

城乡消费增势良好。从经营单位所在地看，一季度城镇消费品零售额完成 19.7 亿元，同比增长 7.9%；乡村消费品零售额完成 6.9 亿元，同比增长 8.8%。从消费形态看，一季度商品零售额完成 23.9 亿元，同比增长 8.0%；餐饮收入完成 2.7 亿元，同比增长 9.3%，较商品零售额高 1.3 个百分点。

五、财政金融平稳运行，市场物价趋于稳定

一季度全县一般公共预算收入累计完成 3.60 亿元，同比增长 6.91%。一般公共预算累计支出 9.63 亿元，同比增长 12.7%。

截至 3 月底，各项存款余额 465.69 亿元，较年初增加 20.40 亿元，较年初增长 4.6%。各项贷款余额 263.94 亿元，较年初增加 2.12 亿元，较年初增长 0.8%。

3 月份，洪洞县消费价格总指数下降 0.5%。从调查的八大类商品看，呈“三升四降一持平”态势。居住上涨 1.1%，教育文化和娱乐上涨 4.2%，其他用品和服务上涨 2.0%，食品烟酒下降 2.9%，衣着下降 2.8%，交通和通信下降 1.4%，医疗保健下降 0.1%，生活用品及服务持平。

六、居民收入稳步增长，农村居民收入增长快于城镇

一季度全体居民人均可支配收入为 8298 元，同比增长 5.6%。城镇居民人均可支配收入为 11094 元，同比增长 4.8%；农村居民

人均可支配收入为 6390 元，同比增长 5.7%。

七、服务业增速进位显效，三产领航拉动增长

一季度，服务业对经济增长的贡献率稳步提升，成为拉动经济增长的重要力量。全县服务业实现增加值 25.56 亿元，可比价增速 5.1%。第三产业占全县 GDP 比重为 54.5%，分别高出第一产业和第二产业 49.9 个百分点、13.5 个百分点，对 GDP 贡献率为 54.0%，拉动 GDP 增长 2.8 个百分点。

总的来看，一季度全县经济运行总体稳中向好，取得了较好开局。下一步，全县上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中央经济工作会议和全国两会精神，围绕县委、县政府工作重点，坚持稳中求进工作总基调，加快推动各类政策举措落实落细，锚定全年目标不动摇，锐意进取、担当实干，全力以赴抓好经济社会发展各方面任务，推动经济运行稳中有进、回升向好。